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I. Извадки от учебния план
Вид на обучението
Редовно
Задочно

Форма на обучението
Семестър
Хорариум, часа
Семестър
Хорариум, часа



седмично
общо

седмично
общо

А. Лекции
VIII
4
40
IX
7
20

Б. Лабораторни упражнения
VIII
4
40
IX
7
20

Текуща оценка
VIII


-



Изпит
-


IX



Общо

8
80

14
40

II.  А Н О Т А Ц И Я

Целта на дисциплината е да разшири познанията на студентите в областта на автоматизираното проектиране, като ги запознае с основните теоретични постановки и методологията за проектиране и подготовка на производството на машиностроителни изделия, заложени в съвременните CAD/CAM системи. Изясняват се методическите основи и идеологията на съвременните системи за параметрично SOLID моделиране, повърхнинно (Surface) моделиране и сглобяване на изделията, както и принципа на работа на системите за автоматизирано генериране на NC-програми (CAM – системи).

В лабораторните упражнения обучаемите получават знания и основни практически умения за работа със съвременни системи за 3D моделиране и генериране на NC – програми и разработват задачи, свързани с проектирането на типични машиностроителни изделия.

Дисциплината се базира на върху знанията от дисциплините Автоматизация на проектирането в машиностроенето, Приложна геометрия и инженерна графика, Програмиране, настройване и експлоатация на металорежещи машини с ЦПУ, Технологични процеси за механична обработка в машиностроенето, Технологическа екипировка и др. специализирани дисциплини и е основа за бъдещата реализация на завършващите студенти в практиката или продължаване на обучението им в магистърска степен. 

III. СЪДЪРЖАНИЕ НА УЧЕБНАТА ПРОГРАМА

№
Теми на лекциите и упражненията
Вид на обучението



РО
ЗО

1
2
3
4

1.1
1.2

1.3

1.4

1.5


Модул I: ОСНОВНИ ПРИНЦИПИ И МЕТОДИ, ИЗПОЛЗВАНИ В СЪВРЕМЕННИТЕ СИСТЕМИ ЗА АВТОМАТИЗИРАНО ПРОЕКТИРАНЕ

Лекции – 20(10)часа, Лабораторни упражнения  - 16(8) часа.

А. Лекции

Преглед на развитието и особености на системите за автоматизирано проектиране. Преглед на CAD/CAM системите, предлагани в България. Възможности и области на приложение.

Стандартизация и обмен на данни между системите за автоматизирано проектиране. Основни концепции. Стандарти​зи​рани формати за обмен на данни. 

Съвременни методи за проектиране. Методи, базирани на характеристики (Features), NURBS техноло​гия. Видове моделиери-дефиниции, особености, приложение.

Тенденции за развитие на CAD/CAM системите. 

Обектно параметрично твърдотелно (SOLID) моделиране. Методология и последователност на работа при моделиране на детайли.  Базов и допълнителни обекти.  Профили.  Геометрични  и
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1.6

1.7

2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

3.1

3.2

3.3

3.4

3.5

3.6
размерни ограничения. Работни обекти при моделирането. Основни функции и булеви операции. Употреба на променливи параметри. Управление на параметрите чрез таблици. Материални характеристики 

Повърхнинно (SURFACE) моделиране. Основни принципи и понятия. Методи за създаване на криви и повърхнини, използвани в CAD системите. NURBS - технология за моделиране. Интеграция на SOLID и SURFACE модели. 

Допълнителни модули в CAD/CAM системите – предназначение и основни функции.

Модул II: ПРОЕКТИРАНЕ НА СБОРНИ КОНСТРУКЦИИ. СЪЗДАВАНЕ НА КОНСТРУКТОРСКА ДОКУМЕНТАЦИЯ
Лекции – 10(5)часа, Лабораторни упражнения  - 14(7) часа.

А. Лекции
Основни понятия и стратегии при проектирането на сборни конструкции. Ограничения. Методика за сглобяване, редактиране на сглобката, подсглобките и отделните детайли. 

Управление на сглобките посредством променливи параметри. Анализи на сглобките. 

Използване на стандартизирани детайли при конструирането - графични библиотеки. 

Генериране на конструкторска документация. Основни понятия и принципи, видове изгледи и разрези. Стилове за оразмеряване, чертожни стандарти, спецификации. 

Допълнителни модули в CAD системите. Модули за  симулиране на движения и процеси. Модули за фотореалистична визуализация,  инженерни изчисления, анализи и др. 

Модул III: CAM СИСТЕМИ

Лекции – 10(5)часа, Лабораторни упражнения  - 10(5) часа.

А. Лекции
Основни принципи. Операционен навигатор. Създаване на обекти – програма, инструмент, геометрия и метод на обработка.

Създаване на операции. Индивидуални операции, редактиране и респе​цификация на сродни групи в операциите.

Създаване на операционни последователности. Използване помощна обработка за създаване на програма, съдържаща предефинирана последователност от операции

Постпроцесори. Постпроцесорна обработка на програмата. Създаване и редактиране на файл за положението на режещия инструмент (CLSF) и обработка на CLSF посредством графичния постпроцесорен модул (GPM).
Магазини. Използване от потребителя за създаване на операция посредством помощния процесор

Документация. Създаване на документация в текстов и HTML формат чрез оператора машина-инструмент
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В. Лабораторни упражнения

CAD - системи

Обектно параметрично моделиране на детайли в средата на CAD система – интерфейс и начин на работа със системата, последо​вател​ност на работа при моделиране на детайли.

Задаване на геометрични и размерни ограничения на равнинните профили - видове геометрични ограничения, начини на визуализа​ция и задаване на размерите, редактиране на обектите.

Работа с базови и допълнителни обекти при моделирането на детайли – създаване на допълнителни обекти чрез профили, видове профили, използване на допълнителни конструкционни елементи, използване на работни точки, оси и равнини - начини за дефиниране. Основни функции и булеви операции.

Използване на готови обекти и операции с обекти – отвори, фаски, закръгления, наклон на повърхнини, обвивкa, отрязване с повърхнинa, масиви, копиране на обекти, разделяне (разрязване) на детайл. Операции с повече детайли. 

Повърхнинно (Surface) моделиране. Методи за създаване и редактиране на повърхнини. Интеграция на моделите.

Сглобяване на изделията - ограничения, методика за сглобяване, редактиране на сглобката, подсглобките и отделните детайли. Анализи на сглобката за колизии. Създаване на разглобени изгледи.

Употреба на променливи параметри. Управление на параметрите чрез таблици.

Разработване на конструкторска документация - избор на формат на чертежа, стил за оразмеряване и чертожен стандарт. Настройки на параметрите на чертежите.

Създаване на чертожни изгледи и разрези в чертежи на детайли и сборни чертежи. Редактиране и оформление на чертежите. Генериране на спецификации.

Използване на графични библиотеки при моделиране на детайли и сборни конструкции. Използване на допълнителни модули при конструирането

CAM - системи

Струговане. Параметри при обикновено струговане. Грубо и окончателно струговане. Струговане на канали и резби. Проект за струговане

Фрезоване в равнина и по контур. Фрезоване на кухини. Фрезоване на единично ниво, много нива, много области. Челно фрезоване. Z – ниво фрезоване. Проект за фрезоване.

Фрезоване на повърхнини. Метод за движение при фрезоване на област. Метод за фрезоване при радиално рязане. Метод за фрезоване по крива и точка.

Фрезоване на спирала. Метод за фрезоване на повърхнина с контур. Проект за фрезоване на повърхнина с контур.

Пробиване във фиксирани точки и многоосово пробиване. Зенкероване. Райбероване.Нарязване на резба. Проект за пробиване.

Създаване на операции с използване на помощния процесор.

Създаване на документация в текстов и HTML формат чрез оператора машина-инструмент.   
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IV. ФОРМИ ЗА КОНТРОЛ НА ЗНАНИЯТА

1. През семестъра: 2 контролни работи в лабораторните упражнения и 1-върху теорията

2. Оформяне на оценката: въз основа на резултатите от контролните работи и устно събеседване

V. ЛИТЕРАТУРА:

Основна:
1. Записки от лекции 
2. Донков Д., CAD/CAM системи в машиностроенето, Част 2: Параметрично моделиране с Mechanical Desktop”, Университетско издателство “В. Априлов”, Габрово, 2001.

3. Иванов Г. Програмиране, настройване и експлоатация на металорежещи машини с ЦПУ, ТУ-Габрово, 1993
3. HELP – ове на програмни продукти.

Допълнителна:
1. Тодоров Н., Д. Чакърски, Автоматизация на проектирането в маши​но​строенето, София, Техника, 1994.

2. Шпур Г.,Ф-Л Краузе, Автоматизированное проектирование в машиностроении, Москва, Машиностроение, 1988.

3. Vajna, S., Ch. Weber, J. Schlingensiepen, D. Schlottmann, CAD/CAM fuer Ingenieure: Hardware, Software, Strategien, Braunschweig/Wiesbaden, Vieweg-Verlag, 1994. 351 с.

4. WEB – страници по CAD/CAM системи.
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